

Liceul Ghibu, Școala Dacia și Grădinița 20. Peste 8 milioane euro alocate

Lucrări de reabilitare

Trei unități de învățământ din Oradea vor intra, în acest an, în proces de reabilitare totală. Este vorba despre Liceul Onisifor Ghibu, Școala Dacia și Grădinița cu program prelungit nr. 20. Finanțarea va fi asigurată prin Programul Operațional Regional 2014-2020.

Viceprimarul Mircea Mălan a anunțat că municipalitatea orădeană a depus cereri de finanțare în valoare totală de 23 milioane euro în cadrul POR 2014-2020, Axa prioritară 3 - sprijinirea eficienței energetice. „Mai mult de 15 milioane euro sunt pentru reabilitarea celor două spitale, Spitalul Municipal și Spitalul Județean, restul de 8 milioane fiind pentru reabilitarea unor instituții de învățământ”, a declarat Mălan. Viceprimarul a menționat că municipalitatea a primit răspuns favorabil pentru cererile de reabilitare totală a Liceului Teoretic „Onisifor Ghibu”, a Școlii Gimnaziale Dacia și a Grădiniței cu program prelungit nr. 20, situată în zona Alea Posada. Un alt proiect care a fost depus și a trecut de evaluarea tehnico-financiară, însă nu a fost declarat câștigător este cel privind

reabilitarea Liceului Ortodox „Roman Ciorogariu”. Pentru cele trei instituții care vor intra cu certitudine în reabilitare au fost întocmite studiile de fezabilitate, care au fost depuse împreună cu cererile de finanțare, urmând să fie încheiat contractul de finanțare. În paralel, se va emite ordinul de începere a executării proiectului tehnic, iar în aproximativ două luni va fi demarată procedura de licitație. „Lucrările vor începe în acest an, la finele procedurilor de licitație. Ele constau, în esență, în lucrări de reabilitare completă a acestor clădiri, de la reabilitare termică, pe exterior, înlocuire tâmplărie cu o tâmplărie de foarte bună calitate, din lemn stratificat, până la înlocuirea tuturor rețelelor de instalații interioare, astfel încât la finalul acestor lucrări să se obțină o reducere a consumului de energie cu 50% față de situația actuală”, a precizat Mircea Mălan. Contribuția orașului va fi de 2% din cheltuielile eligibile.

Viceprimarul a mai anunțat că în perioada următoare municipalitatea va mai depune proiecte pentru reabilitarea unor creșe și grădinițe din Oradea, pentru reabilitarea totală a Școlii Gimnaziale nr.



11, situată pe strada Moldovei, dar și pentru reabilitarea unor corpuri de clădire ale Colegiului Tehnic „Mihai Viteazul” și Colegiului Tehnic „Traian Vuia”. De asemenea, va fi depus un proiect pentru construirea unei grădinițe și a unei creșe în Parcul Industrial. În ceea ce privește Colegiul Național „Mihai Eminescu”, viceprimarul Mircea Mălan a menționat că va fi demarată procedura de licitație pentru reabilitarea totală a clădirii, iar între timp va fi căutată o sursă de finanțare.

„Valoarea lucrărilor se ridică la 5,7 milioane de euro. Din păcate, nu a existat până acum o axă de finanțare pe care să depunem proiectul. Atât clădirea Colegiului Eminescu, cât și cea a Primăriei nu au fost eligibile când au fost finanțate lucrări de reabilitare a monumentelor istorice, deoarece aici se desfășoară activități publice. Acum, pe axa privind reabilitarea termică nu sunt eligibile pentru că sunt clădiri monument istoric”, a afirmat Mălan.

■ Ioana MATEAȘ

Programul festivităților Ziua Unirii Principatelor

Mica Unire va fi marcată, la Oradea, printr-un ceremonial militar care se va desfășura miercuri, 24 ianuarie, începând cu ora 12.00, la statuia voievodului Mihai Viteazul din Piața Unirii. Programul manifestării debutează cu întâmpinarea oficialităților, prezentarea onorului, salutul drapelului de luptă, ocuparea locului în dispozitiv și intonația Imnului Național al României. Va urma un Te Deum oficiat de preoții din structurile Sistemului Național de Securitate din Garnizoana Oradea. Alocuțiunile privind însemnătatea evenimentului vor fi rostite de către prefectul Ioan Mihaiu și conferențiarul universitar dr. Alina Stolica. Manifestarea va continua cu un scurt recital de cântece patriotice susținut de corul „General Traian Moșoiu” din Oradea. Din program nu lipsește festivitatea depunerii de coroane, jerbe și buchete de flori la statuia lui Mihai Viteazul. Ceremonialul militar se va încheia cu defilarea detașamentului de onoare și onorul muzicii militare, după care orădenii prezenți vor fi invitați să se prindă în „Hora Unirii”. ■ I.M.

Programul Ro-Hu, domeniul agricultură

Mai multe locuri de muncă

Adunarea Generală a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Agenția de Dezvoltare Durabilă a județului Bihor” și-a dat acordul pentru derularea a două proiecte finanțate în cadrul Programului Ro-Hu care vizează creșterea și îmbunătățirea locurilor de muncă în județul Bihor.

Vineri, 19 ianuarie, a avut loc ședința ordinară a Adunării Generale a Membrilor Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Agenția de Dezvoltare Durabilă a județului Bihor”, la care au participat președintele Consiliului Județean Bihor, Pásztor Sándor, și reprezentanți ai municipiilor Salonta, Marghita, Beiuș, precum și ai orașelor Aleșd, Valea lui Mihai, Săcueni, Ștei, Vașcău și Nucet. În cadrul ședinței, participanții au acordat de acord asupra a două proiecte depuse în cadrul Programului Interreg V-A România-Ungaria 2014-2020. Primul proiect, intitulat „Îmbunătățirea locurilor de muncă în județul Bihor, municipiul Oradea și Hajduboszormeny prin dezvoltarea potențialului infrastructurii locale”, are ca parteneri Primăria Oradea, Primăria



La întâlnire au participat reprezentanții orașelor și municipiilor din județ

Hajduboszormeny și Agenția de Dezvoltare Durabilă a județului Bihor, iar al doilea – „Creșterea numărului locurilor de muncă în județele Bihor și Hajdu-Bihar” – va fi implementat de Agenția de Dezvoltare Durabilă a județului Bihor, în parteneriat cu Agenția de Dezvoltare Hajdu-Bihar. Contribuția proprie a ADD Bihor la cele două proiecte va fi de 2%. Scopul celor două proiecte este de a încuraja industria agricolă și producția produselor ecologice autohtone cu un potențial de piață neexploatat, cunoașterea produselor autohtone și valorificarea lor pe o piață mai largă, dezvoltarea

unor competențe, abilități și cunoștințe antreprenoriale în rândul producătorilor locali prin organizarea de cursuri de formare, crearea unei baze de date în care să se înregistreze fermierii și producătorii, atragerea forței de muncă disponibile din zona rurală și calificarea acestora în centre de formare specializate cât mai apropiate de locul de domiciliu, respectiv dezvoltarea unei cooperări tranfrontaliere în ceea ce privește producerea unor produse de calitate superioară a unor produse ecologice, formarea unor mărci sau a unor identități respectiv a unor branduri locale. ■ R.C.

Subvenții mai mici de la buget Gratuitatea pe OTL, regândită

În condițiile unui buget diminuat cu 6%, municipalitatea intenționează să modifice situația subvențiilor acordate societăților din subordine. De asemenea, va fi regândită gratuitatea acordată pensionarilor pentru circulația cu mijloacele de transport în comun.

Directorul executiv al Direcției Economice, Eduard Florea, a recunoscut că se poartă discuții cu conducerea OTL pentru reconfigurarea gratuităților acordate pensionarilor.

„Sunt mai multe variante de analizat. Una este să se limiteze numărul de călătorii, să spunem la 50 pe lună. O alta este să se intre într-un sistem de coplată, să se plătească, de exemplu 5 sau 10 lei pe lună pentru acel serviciu. Sau se poate merge cu coplata pe tranșe de pensie sau de vârstă”, a menționat Florea. El a precizat că din luna iulie a acestui an OTL va avea un nou contract de delegare, condiție obligatorie pentru a putea atrage fonduri europene. „Contractul de delegare va fi în litera și spiritul regulamentelor europene. Acestea nu prevăd gratuități la modul în care am fost obișnuiți până acum. Cineva trebuie să achite pentru fiecare persoană transportată, iar azi, pentru pensionarii orădeni nu plătește nimeni, nici măcar bugetul local”, a afirmat șeful Direcției Economice, adăugând că practica prezentă este ca Primăria să acopere, la final de exercițiu financiar, deficitul apărut în contabilitatea OTL. Florea a mai menționat că la 40.000 de pensionari, fiecare cu 70 lei/lună, suma care trebuie acoperită de Primărie este echivalentul bugetului de investiții al OTL pentru un an. „Este o sumă colosală”, a declarat Eduard Florea. Potrivit proiectului de buget, suma alocată OTL este aceeași ca în 2017, în condițiile în care salariile au crescut: 15,9 milioane lei pentru subvenția activității de exploatare și 6 milioane lei pentru subvenția tarifelor. Pe de altă parte, Administrația Domeniului Public nu va primi nicio subvenție în acest an, iar Temoficare va primi cu un milion de lei mai puțin ca subvenție de exploatare pentru a acoperi pierderile de pe rețea. Suma alocată este de 13 milioane lei. Totodată, se reduce cu două milioane lei (la 22 milioane lei) alocările bugetare acordate pentru subvenționarea celor 450.000 de gigacalorii consumate de orădeni. În aceste condiții, nu e exclus ca Termoficare să majoreze prețul gigacaloriei pentru consumatori. ■ I.M.

Unirea Principatelor Române Simpozion la Primăria Oradea

Azi de la ora 12.00, în sala mare a Primăriei Oradea, va avea loc un simpozion dedicat împlinirii a 159 de ani de la Unirea Principatelor Române din 24 ianuarie 1859.

Moderatorul evenimentului va fi gl. bg. (r) dr. Vasile Creț, președintele ANCMRR GL. Traian Moșoiu, filiala Bihor. Vor susține comunicări următorii: Lucian Silaghi, director al Direcției Județene pentru Cultură a jud. Bihor, care va prezenta lucrarea „Unirea Principatelor Române, prologul Marii Uniri”; prof. Petre Ardelean, muzeograf în cadrul Muzeului Țării Crișurilor din Oradea, care va prezenta comunicarea „Pașii spre Unirea cea Mare”; prof. univ. dr. Mihai Drecin, din partea Universității Oradea, care va prezenta un material interesant despre „Unioniști și Antiunioniști din timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza”; prof. David Teodor va vorbi despre „Însemnătatea actului de la 24 ianuarie 1859”. Simpozionul se va încheia cu un moment artistic susținut de corul, orchestra și soliștii de muzică populară ai Liceului de Arte coordonați de director Mihaela Bondor și prof. Arnold Schneider. Evenimentul este organizat de ANCMRR GL. Traian Moșoiu, filiala Bihor, ANCE Regina Maria, ANVR, Cercul militar Oradea și Garnizoana Oradea. ■ R.C.